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УДК 94(100)«1914/1918»                                             Тетяна Мінаєва

Міжнародна конференція 
«Перша світова війна та проблеми державотворення у 

Центральній та східній Європі» у Чернівцях 
(29-30 жовтня 2008 р.)

Українська історична наука в останні роки прагне позбути-
ся периферійного статусу в світовому науковому просторі, а отже, 
прагне до вивчення історичного процесу не ізольовано, а в контексті 
загальноєвропейського розвитку. А це вимагає співпраці науковців 
не лише на державному, але й на міжнародному рівнях. 

Помітне місце серед наукових центрів України займає 
Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. 
На його базі досить часто проводяться тематичні науково-практичні 
регіональні, всеукраїнські та міжнародні конференції. Значний вне-
сок у розвиток вітчизняної науки та міжнародної співпраці робить 
факультет історії, політології та міжнародних відносин, керівництво 
та кафедри якого, незважаючи на фактичну відсутність фінансування 
та підтримки з боку держави, активно шукають можливості для на-
укового спілкування та видання матеріалів круглих столів, методич-
них семінарів, конференцій тощо.

Важливою складовою наукових традицій факультету є вивчен-
ня такої глобальної події в історії людства як Перша світова війна, 
яка своїми наслідками спричинила кардинальні суспільні, політичні, 
економічні та культурні зміни в розвитку європейського суспільства 
та й світу в цілому. Попри те, що у листопаді 2008 року виповни-
лося 90 років від закінчення «Великої війни», її наслідки, досвід, 
значення ще й досі зберігають свою актуальність, а деякі історичні 
уроки, видається, і дотепер остаточно не засвоєнні. І хоча поля битв 
цієї війни давно позаростали травою і вже майже немає у живих 
її учасників, а слідами тих далеких подій  написана безліч книг та 
статей наукового, публіцистичного та художнього характеру, проте 
інтерес до даного феномену ХХ ст. не вщухає і дотепер. 

29-30 жовтня 2008 р. на факультеті історії, політології 
та міжнародних відносин була проведена міжнародна наукова 
конференція присвячена 90-річчю закінчення Першої світової війни 
«Перша світова війна та проблеми державотворення у Центральній 
та Східній Європі». Ініціатором та організатором даного наукового 
заходу виступила кафедра історії нового та новітнього часу на чолі із 
її завідувачем, знаним науковцем в Україні та за її кордонами, доктор-
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ом історичних наук, професором О. Сичем, низка праць якого при-
свячена наслідкам Першої світової війни. У роботі даної конференції 
взяли участь науковці України, Росії, Австрії та Німеччини, що, ма-
буть, є симптоматичним, адже свого часу саме ці країни найбільше 
постраждали від війни та її наслідків. 

Відкрилася конференція вступним словом голови оргкомітету, 
професора О.Сича, який обґрунтував актуальність вибраної 
теми конференції та ознайомив учасників з програмою її роботи. 
Привітав учасників також декан факультету історії, політології та 
міжнародних відносин, доктор історичних наук, професор О. Доб-
ржанський, який вказав на важливе значення дослідження подій та 
наслідків Першої світової війни для розвитку вітчизняної історичної 
науки, а також відзначив, що  кафедра історії нового та новітнього 
часу вже традиційно є центром вивчення історії війни 1914 – 1918 
рр. в нашому університеті.

Пленарне засідання розпочалося з виступу гостя з м. Грац 
(Австрія), наукового співробітника Інституту з вивчення наслідків 
війн ім. Л. Больцмана, доктора В. Дорніка на тему «Політика Австро-
Угорщини щодо України в роки Першої світової війни». Доповідач 
зауважив, що український вектор політики Австро-Угорщини не був 
чітко визначеним і позиція щодо України почала формуватися лише 
після підписання Брест-Литовського договору, але й тоді виголошені 
стратегічні цілі не були зрозумілими для всіх. В цілому ж, на думку 
дослідника, дуже багато протилежно спрямованих інтересів грало 
один проти одного, тому ні Австро-Угорщина, ні блок Централь-
них держав в цілому не зуміли скористатися із стратегічного та 
економічного потенціалу України. 

Наступну доповідь виголосив провідний науковий 
співробітник Інституту економіки РАН (Росія), кандидат історичних 
наук С. Романенко. У доповіді «Перша світова війна та Росія очима 
південних слов'ян» на прикладі монархії Габсбургів було розглянуто 
внутрішньополітичну боротьбу між імперськими та сепаратистськи-
ми тенденціями. Професор В. Фісанов постарався визначити вузлові 
та маловивчені аспекти у своєму виступі на тему «Велика війна 
очима сучасних дослідників: вплив її наслідків на події ХХ століття». 
Надзвичайно жваву дискусію викликала доповідь «Брестський мир: 
Росія та Україна» керівника Центру історії Росії, України та Білорусі 
Інституту загальної історії РАН, доктора історичних наук О. Шубіна, 
який аргументовано показав вкрай складну політичну ситуацію 
напередодні та після підписання Брестського миру та його вплив на 
подальший розвиток Росії та України.

Підсумовуючим пленарне засідання став виступ професора 
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О. Сича «Перша світова війна в цивілізаційному вимірі», у якому 
доповідач зауважив, що війна та її наслідки ініціювали процеси, які 
призвели в середині ХХ ст. до суттєвої, а в ряді аспектів і сутнісної 
трансформації західного суспільства. На думку доповідача, це дає 
підстави розглядати війну не лише як небачену до того в історії, 
дійсно світову війну, але й як феномен цивілізаційного значення. 

Після невеликої перерви на каву подальша робота конференції 
зосередилась у двох секціях: «Перша світова війна та доля 
народів Центральної та Східної Європи» та «Українські землі в 
геополітичному контексті Першої світової війни». Виголошені там 
проблемні, змістовні та нерідко контроверсійні виступи викликали 
жвавий інтерес та дискусії. Особливу зацікавленість викликали 
доповіді українських дослідників професора С. Трояна (м. Рівне) 
«Австрійські концепції Міттельєвропи періоду Першої світової 
війни», доцента Є. Сахновського (м. Чернівці) «Феномен «маленької 
Бельгії» в громадській думці Великої Британії напередодні її вступу 
в Першу світову війну», доцента Я. Штанька (м. Івано-Франківськ) 
«Вплив німецької військової присутності в Україні на відносини 
Білого руху з режимом П. П. Скоропадського (квітень – вересень 
1918 р.)» та ряд інших. 

Загалом обговорення представлених на форум доповідей 
сприяло осмисленню проблеми існування індивіду та соціуму 
в умовах жорстокості тотальної війни. Отож, черговий раз було 
підтверджено гуманістичний висновок про те, що війна, під якими б 
гаслами вона не велася, залишає по собі безліч вбитих та морально 
й фізично скалічених осіб з числа військових та цивільних, для яких 
часто так і залишається риторичним питання, кому і навіщо потрібні 
такі жертви. 

Характерно, що тематика низки доповідей, як вітчизняних, 
так і закордонних науковців стосувалися ролі та місця українського 
чинника під час Першої світової війни та в перші повоєнні роки. З 
огляду на те, що пошуки Україною свого місця та ролі в структурі 
сучасного світу тривають і досі, це свідчить не лише про наукове, 
але й суспільне значення належного осмислення винесеної на 
обговорення проблеми. 

Крім того, участь науковців не лише з інших факультетів ЧНУ 
та ВНЗ України, але й з-за кордону, дозволили порівняти різні підходи 
до висвітлення та оцінки ключових проблем Першої світової війни 
та намітити можливі напрямки подальших наукових досліджень. 
Можна сподіватися, що дана конференція стане ще одним кроком 
на шляху до розвитку та зміцнення співпраці між ЧНУ та іншими 
вітчизняними та зарубіжними науковими центрами. 
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Вдалим зовнішнім фоном конференції стали експозиція книг 
та журналів, представлених відділом рідкісних та цінних книг 
наукової бібліотеки ЧНУ, а також фотовиставка «Буковина в роки 
Першої світової війни», яку люб’язно надав голова Народного дому 
В. Старик. Для іноземних учасників конференції була проведена 
змістовна екскурсія по нашому місту та університету. Впевнено можна 
сказати, що всі поверталися додому з позитивними враженнями, 
збагачені новими знайомствами та прагненням до подальшої творчої 
та плідної співпраці.

Надійшла до редколегії 05.05.2009. 
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